重"规则"用"技术"业委会来了年轻人!

破解社区治理难题 已覆盖本市近千个住宅小区



"业委会来了年轻人"交流活动现场

□法治报记者 王川

不再"想当然", 而是更看重"规则意识"; 巧用"新技术", 更讲求"对价" ……目前,越来越多的年轻人奔向业委会,用他们的方式和热情,破解停车难等社区

记者了解到,从2018年起,团市委联合市民政局、市房管局等单位,在全市推 进"团青骨干参与业委会建设",越来越多的年轻人响应号召,奔向了业委会。截至 目前,全市团组织联系青年业委会委员 1750 名,覆盖近 1000 个住宅小区,动员超 过5000名青年以服务代表、志愿者等形式参与业委会日常工作,引领青年在"美丽 家园"建设和社区治理中贡献智慧力量。

"科班出身"的90后小伙

成业委会志愿者

石炜昕是徐汇区嘉汇广场小区的一名 新业主,搬到这边来也就半年左右的时 间, 但他对小区的内部结构情况、有多少 户人家、小区停车位构成等却都如数家

初见石炜昕时, 上海正好迎来一波降 温,即便临近中午,室外也非常寒冷。当 时,石炜昕穿着羽绒服正在小区内观察停 车位的分布变化情况。

"小石,你额头怎么红了一块? "不小心碰了一下。""前几天感冒还?" "前几天感冒还没 好,你不要老在室外。""谢谢阿姨,已 经好得差不多了。"……不时有小区业主 主动跟石炜昕打着招呼,这种感觉让小石

"其实我不是业委会成员,我只是一 名业委会志愿者。"石炜昕裹了一下衣服 "不过我对小区自治管理 转身对记者说, 非常感兴趣。

在不少人的印象中,参与小区业委会 工作的业主大多是中老年人, 他们有更多 的时间来参与到小区的自治管理中来。 "我是91年(出生)的,许多人听到我年 龄时都很惊讶。"小石笑着说,

年纪不大, 但是我却比许多业委会成员都 要有经验。

小石并没有说大话,几年前住在闵行 区西班牙名园小区时, 他就已经是一名业 委会志愿者了。而且, 小石还是社会基层 治理"科班"出身。

"我在交大读研时,研究的就是公共 管理基层治理方向。"小石说,当时因为 参加公共管理案例大赛,第一次注意到了 业委会。恰逢自己所在的西班牙名园小区 业主们正在建业主大群, 小石就扫码入

-开始小石只是听各路的观点,后来 也发表了一些自己的见解。慢慢地小石注 意到, 自己之前学习的书本知识遇到现实 状况时并不是"万能钥匙",现实状况要 比书本上的案例复杂得多,而且自己之前 的一些理解也不太正确。

"比如关于小区公共部位维护不力的 问题,原来听到过'业委会不批钱卡着物 业'的说法,进一步了解后,意识到维 护和维修是两个概念,维护是物业包干 职责范围内的事情,维修才需要业委会

科技公司老板成业委会主任 巧用"新技术"

位于静安区的达安花园小区是一个有着近 20年历史的次新小区, 共有 2937 户业主, 是 上海内环以内最大的一个小区。人一多意见就 难统一,每个人对小区治理和物业服务等内容 都各有诉求。在最近一次业委会选举时, 共有 100 多名小区业主参加换届改选。经过一轮轮 海选,最后小区业主陈振宇与其他10人脱颖而 出,成立新一届业委会。与上一届业委会相比, 陈振宇担任业委会主任的这一届明显更加年轻 化,是一群70、80后的中青年。

与石炜昕经历不同,陈振宇是一家科技公 司的老板。虽然之前在设计院工作过,也了解 基层工作和社会治理方面的内容,但陈振宇以 前更多扮演的是一个"围观者",进入业 委会还是头一次。

尽管一切都是陌生的, 却并不 影响陈振宇等人做好本届业委会

"我始终认为,年轻人做业委会工作 有先天优势, 时代变了, 我们可以充分利用现 代化技术, 用电脑来提高工作效率, 用新媒体 来加强居民自治和引导。"陈振宇拿着一摞投票 材料对记者说,以前这些材料都要一份份打印 出来,再由业委会成员们手写编号和填写相关 信息,不仅加重了业委会人员的负担,整体效 率也非常低。随着年轻人的加入, "新技术" 让这些问题已经成为了过去。

同时, 年轻人敢想敢干, 更有"对价"意 "老人喜欢保守,以维修基金为例,他们 经常守着维修金不用,或者寻找'价廉物美' 的物业服务。"陈振宇认为年轻人与老人在价值 观上明显不同. "年轻人更相信'一分钱一分 货',对于服务质量来讲更是如此,如果太追求 低价,那么很可能得不到好的服务。"

在陈振宇看来,年轻人加入业委会也 有局限性,那就是"有热情、缺时间"。为 了弥补这个"缺陷", 业委会自身积极拥 抱新技术,来提升内部工作效率。但 是陈振宇也希望政府部门能够更多 投入一些基础性的软件应用系统. "如征询意见系统和投票系统 就非常实用,如果可以通过 网上投票,那么业委会的 压力将大大减轻,同时

也可以有效防止舞

5000余名

青年"奔向"业委会

不再"想当然" 年轻人更看重"规则意识"

谈起现在小区的业委会, 小石认为跟 以往很不同。他告诉记者, 现在嘉汇广场 小区的业委会成员基本都是年轻人,35 岁左右已经成为业委会的主力军, 虽然他 们跟"中老年业委会"相比,并非全职投 人到业委会工作中,但是他们一点都不缺 热情,而且年轻人有他们的做事方式, "如果非要用一句话形容,那就是'规则 意识更强,

据了解,部分小区业委会面临被罢免 的窘况,其中一个重要原因就是缺乏规则 意识。本市某小区业委会主任曾告诉记 者,他们小区的业委会就被罢免过好几 主要原因就是不按规矩办事,比如 他们会想当然地认为某个项目会对业主 有益,在没有征询业主意见的情况下就 开始落地实施,以致后续业主意见颇多 ……而随着越来越多"有管理经验"或 "科班出身"的年轻人投入到业委会工作 中,上述"想当然"的情况已经大幅减

少。 嘉汇广场小区共有688户居民,身处 徐汇区中心地段,停车难的问题日益突 出。"科班出身"的小石正好发挥自己的 专业长处,在对小区停车位进行全方面调 研后,着手起草修订"嘉汇广场小区机 动车停车管理办法"。2019年11月25 日,形成了办法的征求意见稿。

"不知

为了避免出现业主 和"被代表"的情 况。2019年11月30日 停车小组向具有小区停车 管理经验的业主征询意见,对授权实施、 停车资格界定、行车引导、行车规范等规 则进行了细化,修订形成征求意见稿 (1130 版)。2019年12月8日,小组又向 个别熟悉地库停车情况的业主征询意见, 对地下车库子母车位、地下共有车位管理 等规则进行了完善,并考虑制度与新能源 汽车充电停放管理的兼容性,修订形成征 求意见稿 (1208 版)。

几次征询意见后,原先考虑不完善的 地方得到了进一步补充完善, 而且在修订 办法的过程中充分听取了业主们的意见, 将可能出现的矛盾化解在了前端。

据了解,像石炜昕这样的业委会志愿 者在嘉汇广场小区还有十几个, 他们都是 热心的年轻人, 正是他们积极参与社区自 治,才让小区这个"大家庭"越发和谐, 且具有朝气。

在上海的业委会系统中、像 石炜昕和陈振宇这样的年轻人还 有很多。记者从团市委获悉,为 了进一步引领青年走出家门、走 进社区, 以社区为家、在社区当 "美丽家园"建设和社区 家. 在 治理中贡献智慧力量, 早在 2018 年, 团市委就在静安、闵行、嘉 定、宝山4个区试点经验的基础 联合市民政局、市房管局等 单位,在全市推进"团青骨干参 与业委会建设",并且形成了良好 的杰势

日前,上海青年业委会委员 联谊会和上海物业管理行业协会 联合开展了"业委会来了年轻人" 交流活动。活动现场表彰了30余 位在参与社区治理中贡献青春力 量的业委会委员。同时, 团市委 市建交工作党委、市民政局、市 房管局还启动了"2020年'青春 社区·最年味最青春小区,评选"

业委 活动。活动邀请了居委、 物业的代表共同发声,围绕"如 何看待和处理'三驾马车'的关 "未来住宅小区的治理格 系" 局"等热门话题展开探讨,为青 年业委会委员们提供了不同视角 的见解

据悉,2019年以来,团市委 围绕党的十九大提出的"打造共 建共治共享的社会治理格局"的 精神和党的十九届四中全会提出 的"构建人人有责、人人尽责、 人人享有的社会治理共同体"的 要求,坚定不移往社区走。

各级团组织积极引领青年走 出家门、走进社区,截至目前,全市 团组织联系青年业委会委员 1750 名,覆盖近1000个住宅小区,动员 超过5000名青年以服务代表、志 愿者等形式参与业委会日常工作, 引领青年在"美丽家园"建设和社 区治理中贡献智慧力量。